

## 这里，港城共融

交通运输部水运科学研究院副院长 贾大山

“以港兴市、港与城兴、港城相长”，在世界范围内，港口与临港城市的发展遵循这一普遍规律。我国90%以上的外贸货物由港口吞吐，港口对城市的外向型经济具有十分重要的意义。

港口对城市经济发展的贡献包括直接贡献、间接贡献两部分。核心指标是对就业和GDP的贡献，直接贡献包括码头作业、码头建设、港口管理、转运设备的仓储业、直接运输业、船舶维修等。间接贡献主要包括相关金融保险业、物资供应商和港口用户等。诱发贡献是指港口直接和间接贡献的波及效应。通过对我国港口对经济影响的分析，每万吨货物吞吐量对GDP的贡献为200万元，可以创造约12个就业岗位。以此测算，“5亿吨”可为当地GDP贡献1000亿元人民币，并创造60万个就业岗位。“以港兴市、以市促港”，在宁波这座美丽的港口城市，宁波港将发挥更为重要的作用。

## 这里，巨轮云集

马士基航运远东班轮中心航线执行部总监 韩岩滨

宁波港水深条件优越，服务水平一流，是中国大陆进出10万吨级以上超大型船最多的世界级大港。其中，今年平均每月4艘次的1.8万标准箱集装箱船就来自马士基航运，平均每月抵达宁波港的马士基旗下船舶就有90艘左右，宁波港集团每年完成箱量中近10%来自马士基航运。对此，我感到无比自豪。

马士基与宁波港保持长期互利共赢的战略合作关系。我印象最深的是2012年6月，宁波港集团和马士基集团APMT码头公司在丹麦签约，“大港”和“大船”携手打造崭新的平台，在梅山保税港区设立码头公司，同年宁波港集团完成功能集装箱吞吐量1735万标准箱。一年后的2013年8月，当时全球最大的集装箱船“美杰马士基”轮首航宁波港，是“大港”和“大船”强强联手的新硕果。这一年宁波港集团完成集装箱吞吐量1877.8万标准箱。今年，宁波港集团又跨上了2000万标准箱新台阶，所以完全可以说，马士基是“宁波港速度”的见证者，更是参与者，我们在这过程中和宁波港集团建立了更为紧密的关系。如今，马士基集团APMT码头公司和宁波港集团合资的梅山保税港区3号至6号泊位已建成并获临时开放，马士基股比也进一步提升，这表明了我们对宁波港发展前景充满信心。我们期待与宁波港继续携手共进，互惠共赢，一起创造更加美好的未来！

## 这里，货通四海

宁波群创光电有限公司（奇美电子）关务处副处长 林志隆

如果说宁波港是地球村的海上公交车站，那我们就是这个站点的忠实乘客。依托这座世界级的枢纽站，我们的货物畅行无阻地流向世界各地，真正通达四海。

回顾群创光电也从2005年成立至今，我们一直和宁波港集团携手同行、破浪前进。创业初期，我们对口岸各项操作不太熟悉，遇到的问题较多。宁波港集团在服务上对大小货主一视同仁，为我们设计了最优物流方案，减少企业成本支出，坚定了我们“货走宁波港”的信心。在全体员工的共同努力下，群创光电凭借港口资源，不断发函给客户群，企业发展突飞猛进。2013年，群创光电成功入围“宁波进出口十强”企业，并成为宁波市的重点企业之一，“强箭”与“强箭”的合作更加密切了。2012年、2013年，我们的面板出口量已累计达1.7亿片，2014年将再创新高，达到1亿片，年产量平均增幅达14%，企业发展与宁波港发展步调保持了一致。

现在，宁波港集团已与全球100多个国家和地区的600多个港口通航，平均每天货物吞吐量150万吨，我们的客户也已遍及全球各大洲。在此，我衷心祝愿宁波港持续实现强强梦想，同时希望那时我们公司也能圆了世界面板制造第一大企业的梦想。



## 前言

今年初以来，宁波港集团有限公司（以下简称宁波港集团）以“市场化、多元化、国际化”、“效益质量型、绿色环保型、创新引领型”为重点，着力推进港口转型升级，从传统的“装卸型”港口向现代“物流贸易型”港口转变，拓展港口经济圈，实现集团“年货物吞吐量突破5亿吨、年集装箱吞吐量突破2000万标准箱”的“双突破”奋斗目标，向全市人民交出了一份“量”丽答卷。



## 多元

## 服务功能新拓展

突破的不仅仅是吞吐量。今年初以来，宁波港集团以“三化三型”（“市场化、多元化、国际化”、“效益质量型、绿色环保型、创新引领型”）为抓手，促进港口转型升级，向贸易、物流等领域挺进，提高港口服务的“附加值”和“含金量”。

年初以来，宁波港集团将调整的最大手笔指向了贸易物流领域。“宁波港不仅要做全球卓越的码头运营商，还要争做一流的港口物流服务商”。宁波港集团总裁徐华江说。

今年，宁波港国际物流有限公司和宁波港国际贸易有限公司相继挂牌成立。截至10月31日，宁波港国际贸易有限公司已完成贸易额5.6亿元，其中煤炭贸易额超过2.6亿元，占总额40%以上，成为贸易经营的主力军。宁波港国际物流有限公司将过去分散的几十家大大小小物流、运输企业划入麾下，重新确定股权分配方式，划分重点业务板块，建立信息共享互通、功能互补的合作机制，让衢州“无水港”焕发了新的生机，仅3个月时间衢州海铁联运集装箱量就超2000标准箱！

贸易、物流“双箭齐发”，再加上宁波港集团在省内外的合作码头布局，12个无水港“桥头堡”效应，以及省内最大的船队和宁波市最大的集装箱车队的系统互动，宁波港集团打造的“浙江沿海、长江两岸、南北主干、近洋通道”集疏运网络和服务体系日趋完善，推动港口经济圈不断拓展，集聚着货源之“箭”通过宁波港往来各个目的港。

现在，宁波港集团拓市场的能力更强了。“近年来，我们与多家国内大客户联系，多次为他们优化、个性化定制物流方案，形成一条从产地到宁波港的服务线路，保证他们的产品在出厂后最短时间内在宁波港装船出运，帮助企业节约成本，从而凭借优质的服务把大客户牢牢地吸引住。”洪其华说。

宁波港集团早就不再是等货上门过日子，揽货队伍按照“市场化”要求主动出击拓市场，各路揽货小组在浙北、苏南地区发挥乍浦码头的作用，开辟内河物流通道，以河海联运抢占市场竞争制高点；杭萧绍以“无水港”、集运车队、订船平台等协作作战优势，推广“双重运输”模式，吸引更多货源调头转向，江西、西北等地则以海铁联运的拳头产品提高市场份额。

今年10月，宁波港集团正式启动“服务企业、服务经济”专项活动，并宣布推出关于降低费用和提升服务质量的首批十项便利化举措，仅这些举措每年就可为企业节省成本3000多万元，这一举措不仅响应了市委、市政府有关指示精神，而且获得船公司、货代企业和集卡司机的纷纷点赞，为促进外贸经济增长、服务地方实体经济迈出了新步伐。

这些数据凸显了宁波港在世界主要港口中的地位，但大多数的读者对吞吐量或许没有清晰概念，那么让我们核算一下，“5亿吨”如果都是大米，足够全国人民吃上两年半；“2000万标准箱”如果首尾相连有12万多公里，能绕地球3圈；年铁矿石接卸量可以供应10多个像杭钢这样企业炼钢的“口粮”；年原油中转量若按70%的比例炼成汽油或柴油，则可以为全球2000万辆汽车提供一年的能源……

不仅如此，从今年起，市民就能从梅山保税港区码头直接登上进口且便宜的汽车、澳大利亚牧场里生产出来的牛奶，通过宁波港全程冷链物流，最快48小时内就能送上市民的餐桌；“双十一”淘宝上一抢而空的澳洲牛肉和法国红酒，它们来到浙江的第一站就是宁波港。

如今宁波港如同繁忙的海上交通枢纽，每天靠泊250米以上的大型船舶近40艘次，在这里，或通过海路——大船转小船，或通过陆路——船舶转卡车，货物被不停地运往世界各地，汇聚成人流、物流、资金流和信息流。



全球首艘载箱量达191万标准箱的最大集装箱船“中海环球”轮首航宁波港



宁波港拥有目前国内最大的45万吨原油码头



跻身于2015年跻身于全球最大的舟山群岛新区舟山港

# “三化三型”促发展 领航港口经济圈

## ——写在宁波港集团有限公司生产任务“双突破”之际



365天

坚守每个岗位



**市场拓展·吕以强**  
宁波港集团劳模、业务部集装箱科科长

我叫吕以强，是宁波港集装箱拖车队伍的一员。昨天有位同事告诉我：“现在‘福耀玻璃’每星期已有二十多个大柜（四十英尺集装箱）从宁波港出发，而且比例还在不断上升。”有人说，每星期二三十个大柜的量不多，但突破“2000”的增量就是通过一点一点地积累起来的。

记得2008年刚来集装箱科时，正值全球金融危机肆虐，港口吞吐量增长面临严峻考验。在宁波港集团和部门领导的带领下，我和同事们打响了沿海内陆的第一仗——建设宁波“桥头堡”，开发乍浦市场。我们开创了多条跨区域支线运营模式，在原本一片空白的乍浦市场闯出了一片天地。几年来，集团从北至南开辟了营口线、青岛线、大连线、福州线等，成功搭建了内支线中转物流体系。

“福耀玻璃”是我们今年才开发成功的客户，早在2012年我们就已经“盯”上了这位新客户。去年我们通过长吉经济带连接中西部广阔腹地，对内可通过长吉经济带连接中西部广阔腹地，对外可通过海上通道扩大与世界各国的互利合作。可以说这么，宁波倚港而兴，经济转型跨越的每一步都与港口紧密相连。

在现代物流体系下，港口之间的竞争已经演变为对整条物流链的竞争，只有提高综合物流服务水平和效率，才能在众多港口中脱颖而出。正是看到这一点，宁波港集团以“三化三型”为重点，积极推动港口转型升级。

立足省内，深耕江西、开发三北”，宁波港集团以海铁联运为纽带，向陆上丝绸之路开拓腹地。前些天，“千里浙赣线、万里甬新线”取得了突破性进展——上饶至宁波“五定班列”升级为“天天班”。“深耕江西”战略实现新的突破，顺利开通宁波至新疆海铁联运双向班列。西进物流走廊被打通后，宁波港集团又将“深耕江西”延伸至中亚腹地。9月2日首次尝试点对点班列中亚地区国际海铁联运业务获成功。1月至11月，宁波港集团完成海铁联运箱量11.6万标准箱，同比增长21.5%，其中新疆方向完成运量6200标准箱。

宁波港集团强化与省内港口合作。今年9月，宁波港集团与舟山港集团签署战略合作框架协议，双方将以“资本为纽带、项目为载体”，积极开展宁波—舟山港开发建设。自2006年宁波、舟山两港集团启动一体化进程以来，宁波—舟山港吞吐量持续攀高，从2006年的4亿吨发展到2013年的8.1亿吨，从2012年起已成为全球年货物吞吐量第一大港。此外，宁波港与温州港、嘉兴乍浦港、舟山港、上海港等共同打造“沪甬舟温”组合港，通过海铁联运，实现了多港，形成了宁波—舟山港为龙头，以嘉兴、温州、台州等港口为支撑的发展格局。

宁波港集团顺应产业结构调整，布局长江黄金航线。宁波港位于南北沿海运输和长江东西水路运输的“T”字形航线交汇点，距长江口仅70海里，长江被誉为我国的黄金水道，如何让其释放“黄金”效应，一直是宁波港集团努力破解的课题。近年来，宁波港集团在江苏太仓布局铁矿石装卸、存储、中转的大型专业化散货码头；在南京投资建设岸线总长700多米的散货装卸码头……一系列举措令自身发展的空间更宽广。

“沿海沿江的腹地优势，这让宁波港的竞争力不断增强。”徐华江在接受媒体采访时表示。宁波港正在加强规划，与其他港口错位发展，扩大服务范围，为整个中国经济的发展提供更多的服务。

**码头操作·王海峰**  
桥吊单机效率世界纪录保持者、宁波市“创新之星”

我叫王海峰，正宗“80后”，是宁波港的一名桥吊司机。我的小伙伴们说，宁波港的一个个桥头箱子离不开我们一次次的装卸。前些天，“达飞伊凡”轮靠泊北二集集装箱码头，作业2610个自然箱，工班操作效率要求最高的M格分箱给了我们，任务重可不轻。

8时不到，我乘着电梯上了悬臂驾驶室，启动操纵按钮，把桥吊悬臂放到水平位置……这一切，我们已经过成百上千次的操作。已经驾轻就熟。8时10分，在确认桥吊运行无异常后，我按照指令，“两慢一快、双控一稳”开始作业。

“两慢一快、双控一稳”是以我命名的“王海峰40英尺集装箱高效操作法”。这套操作法安全高效，可以在单位时间内多装几个箱子，为港口增加吞吐量。这套操作法原本仅针对双40英尺桥吊，我靠它创造了40英尺桥吊操作效率的世界纪录。但我们同时常觉得单吊具也能发挥更大的高效，我和同事们总结出了“两慢一快、双控一稳”的操作要领，并进行了推广，现在的作业速度有了大幅提升，班组精英也越来越多，装卸效率能提升到每小时50个自然箱的金牌司机就有近20名，大家每天多做几箱，宁波港的箱量“吞吐”才越来越大。

**技术保障·胡耀华**  
全国劳模、国家级技能大师工作室——“胡耀华工作室”主任、浙江省首席技师

我叫胡耀华，在宁波港镇海港区维修岗位上已工作25年了。这些年来，我和同事们风里雨里去，整天围着港口机械转，为的就是提高设备完好率，加快故障修理速度，让它们又好又快地接卸货物，为港口吞吐量提升服务。

不久前，镇海港区从日本进口的一台16吨叉车刹车系统出了故障，按照从日本进口的维修程序，至少需要3个月。可时间不等人，那时正是宁波港集团冲刺“5亿吨”的最后阶段，这台承担着大型集装厢配送工作的机械如果长时间“趴窝”，势必影响到生产单位的镇海港区生产进程。为了缩短维修时间，我们想办法寻找适用的国产配件，可进口刹车构造复杂，国产货和原配件存在较大差异，这让进件困难重重。面对难题，大家一起想办法，召集工作室成员商讨对策，每个步骤明确分工。那段时间，这台16吨叉车的“肚子”变成了我们的新办公室了。一个多月以后，这台装着国产配件的“洋设备”重新“轰隆隆”地奔跑在镇海港区。



本文文字 包凌雁 胡泽波 赵凤宇 谷晓东

图 片 王 川 吴俊杰

宁波市2015年跻身于全球最大的舟山群岛新区舟山港